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ПОСТАНОВКА  ПРОБЛЕМИ 

Страхові компанії вирізняються серед інших гос-

подарюючих суб’єктів тим, що займаються страхо-

вою діяльністю, яка передбачає формування страхо-

вих резервів. Згідно із даними рейтингу страхових 

компаній Insurance TOP за ознакою найбільших об-

сягів сформованих страхових резервів на 

31.12.2011 р. п’ятірку лідерів становили такі страхо-

вики: АЛІКО Україна – 647 233,0 тис. грн; ГРАВЕ 

Україна Страхування життя – 565 052,3 тис. грн; 

ТАС – 418 248,0 тис. грн, АСКА-ЖИТТЯ – 147 997,0 

тис. грн; ПЗУ Україна Страхування життя – 

131 706,1 тис. грн, що свідчить про досить великі об-

сяги страхових платежів, які надійшли від страхува-

льника. 

Страхові резерви як облікова категорія є части-

ною страхового фонду, що призначена для виконан-

ня зобов’язань перед страхувальником за договора-

ми страхування. Тому постає проблема в достовір-

ному забезпеченні інформацією про стан страхових 

резервів, з урахуванням того, що облікове відобра-

ження страхових резервів є досить специфічним з 

точки зору бухгалтерського обліку, якщо порівняти 

їх із традиційним об’єктами обліку такими як основ-

ні засоби, нематеріальні активи, запаси або резерви 

сумнівних боргів тощо. Оскільки страховики вико-

ристовують План рахунків бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, зобов'язань і господарських опера-

цій підприємств і організацій, який не передбачає 

багатьох критеріїв страхової діяльності, пропонуючи 

лише рахунки «Страхові платежі», «Страхові резер-

ви», страховики самостійно здійснюють розробку 

робочого плану рахунків для представлення достовір-

ної інформації зацікавленим користувачам. 

Мета дослідження – аналіз методики відобра-

ження в бухгалтерському обліку технічних резер-

вів страхових компаній, що функціонують у ризи-

ковій сфері страхування. 

Аналіз останніх досліджень. Дослідження облі-

кового відображення технічних резервів розглянуто в 

працях таких науковців: М. Бєлгородцева, Д. Бу-

ханець, В. Вареня, Т. Вареня, О. Гаманкова, Р. Гра-

чова, Н. Івасишина, Ю. Малошенко, В. Лень, О. Лав-

рова, Г. Лютова, В. Приходько [1–10], на формування 

та облікове відображення спеціальних технічних ре-

зервів звертали увагу В. Лень і О. Сидоренко [8; 11]. 

ВИКЛАД  ОСНОВНОГО  МАТЕРІАЛУ 

Страхові компанії, що функціонують у ризико-

вій сфері, переважають на ринку страхових послуг 

та мають низку переваг від нагромаджувальної 

сфери, зокрема швидкість отримання прибутків від 

основної діяльності. Тому на прикладі технічних 

резервів, притаманних для ризикової сфери страху-

вання, побудуємо дослідження їх облікового відо-

браження. 

У бухгалтерському обліку страхових компаній 

формування й використання технічних резервів (не-
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залежно від обов’язковості формування) відображу-

ють у складі синтетичного рахунку 49 «Страхові ре-

зерви» на субрахунку першого порядку 491 «Техніч-

ні резерви» у кореспонденції з субрахунком 495 «Ре-

зультат зміни технічних резервів» (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Особливість бухгалтерського обліку технічних 

страхових резервів полягає в тому, що синтетичний 

рахунок 49 «Страхові резерви» містить пасивні та 

активні субрахунки одночасно. На субрахунках 491 

«Технічні резерви», 493 «Частка перестраховиків у 

технічних резервах», 495 «Результат зміни технічних 

резервів» узагальнюється інформація про стан і рух 

коштів технічних резервів [8]. Як видно з рис. 1, тех-

нічні резерви в бухгалтерському обліку кореспонду-

ють лише із субрахунком 495 «Результат зміни тех-

нічних резервів», що підкреслює їх специфічність у 

бухгалтерському обліку. 

Субрахунок 491 «Технічні резерви» є пасивним 

та використовується для обліку джерел коштів, які 

залучені для формування страхових резервів, субра-

хунок 493 «Частка перестраховиків у технічних ре-

зервах» – регулюючим контрпасивним, який дає 

змогу визначити величину технічних резервів, які 

сформовані за рахунок коштів, що залишаються у 

перестрахувальника після здійснення операцій пере-

страхування, а 495 «Результат зміни технічних резер-

вів» – результативним, за допомогою якого визна-

чають субрахунки результатів змін відповідних тех-

нічних резервів із урахуванням операцій перестраху-

вання та їх вплив на фінансові результати страхови-

ка [8]. 

Оскільки технічні резерви кореспондують лише з 

субрахунком 495 «Результат зміни технічних резер-

вів», доцільним є розгляд його структури (рис. 2). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Як видно з рис. 2, результат зміни страхових ре-

зервів є ключовою сполучною ланкою у бухгалтер-

ському обліку страхових технічних резервів, оскіль-

ки вся інформація щодо руху технічних резервів 

проходить через субрахунок 495 »Результат зміни 

технічних резервів». 

До встановленого Інструкцією до Плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зо-

бов’язань і господарських операцій» [12] синтетич-

ного рахунку 49 «Страхові резерви» відкривають су-

брахунки другого і третього порядків для забезпе-

чення ведення бухгалтерського обліку за видами те-

хнічних резервів. Проте страховики зобов’язані пи-

сьмово повідомити уповноважений орган (Нацком-

фінпослуг) про запровадження формування і ведення 

обліку таких технічних резервів. 

495 «Результат зміни 
технічних резервів» 

д-т                                       к-т 
491 «Технічні резерви»

д-т                                      к-т

Формування технічного резерву 

Використання технічного резерву 

Рис. 1. Загальна схема облікового 

відображення процесу формування і викори-

стання технічних резервів 

495 «Результат зміни 
технічних резервів» д-т                                              к-т

Рис. 2. Схема облікового відображення результату зміни технічних резервів 
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на витрати 
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За діючої практики обліку технічних резервів у 

страхових компаніях до субрахунку 491 «Технічні 

резерви» відкривають такі субрахунки другого по-

рядку: 

491.1 «Резерв незароблених премій»; 

491.2 «Резерв збитків»; 

493.1 «Частка перестраховиків в РНП»; 

493.2 «Частка перестраховиків в резервах збит-

ків»; 

495.1 «Результат зміни РНП»; 

495.2 «Результат зміни резервів збитків» [8; 10]. 

Проте такий підхід до відображення на рахун-

ках бухгалтерського обліку технічних резервів ви-

діляє лише загальнообов’язкові технічні резерви, 

які страховик формує за кожним договором стра-

хування.  

Для отримання достовірної інформації про сфор-

мовані технічні резерви доцільно виокремлювати їх 

облік за ознакою обов’язковості, в основу якої пок-

ладено джерело утворення технічних резервів, що не 

знаходить такого відображення в наукових дослід-

женнях.  

Першим кроком дослідження облікового відо-

браження технічних резервів є їх розгляд у розрізі 

формування резерву незароблених премій та резерву 

збитку, які за своєю природою є обов’язковими та 

створюються за рахунок залучених коштів. 

Кожен підвид технічних резервів у бухгалтерсь-

кому обліку слід відображувати на окремому субра-

хунку (з аналітикою за договорами страхування) в 

кореспонденції з рахунком «Результат зміни техніч-

них резервів» (див. рис. 2). Проте резерв незаробле-

них премій, має свої специфічні особливості, оскіль-

ки «Результат зміни РНП» щомісячно закривають 

незалежно від дебетового або кредитового сальдо на 

субрахунок 703 «Зароблені страхові платежі», що є 

винятком. 

Облікове відображення процесу формування ре-

зерву РНП на субрахунку 495.1 «Результат зміни 

РНП» подано на рис. 3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Резерв незароблених премій на звітну дату фор-

мується залежно від сум надходжень страхових пла-

тежів за відповідними видами страхування за період 

попередніх дев’яти місяців. Згідно із Законом Украї-

ни «Про страхування» [13, ст. 31], величина РНП на 

будь-яку звітну дату встановлюється залежно від час-

ток надходжень страхових сум, які не можуть бути 

меншими 80 % загальної суми надходжень страхо-

вих платежів, з відповідних видів страхування у кож-

ному місяці з попередніх дев’яти (розрахунковий пе-

ріод) [10]. Тобто збільшення або зменшення величи-

ни резервів РНП у звітному періоді зменшує або збі-

льшує зароблені страхові платежі. 

Як бачимо із усталеної методики бухгалтерсько-

го обліку, відображення РНП не створює значних 

складнощів, проте це тільки в теорії, оскільки на 

практиці бухгалтер самостійно здійснює розрахун-

ки на кожен звітний період, формує страховий ре-

495 «Результат зміни РНП» 
д-т                                                      к-т

Рис. 3. Схема облікового відображення субрахунку 495.1  

«Результат зміни резерву незароблених премій (РНП)» 

493 «Частка перестраховиків  
в РНП» д-т                                                         к-т 
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перестраховиків 

491 «РНП» 
д-т                                                                    к-т

Використано 
РНП 

Сформовано 
РНП 

703 «Зароблені страхові платежі» 
д-т                                                                                    к-т

Списано на доходи 
невикористаний РНП  

(зароблені страхові платежі) 

Списано на витрати 
використаний РНП 
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зерв за кожним договором страхування окремо, що 

передбачає складну аналітику та трудомісткість ро-

боти. Для полегшення всіх зазначених чинників до-

цільно розроблювати документ – Довідку про фор-

мування резерву незароблених премій, що має вклю-

чати реквізити договору страхування, за яким необ-

хідно формувати РНП, його термін, строк дій та ме-

тод розрахунку РНП. Такий підхід значно полег-

шить роботу бухгалтера з обліку страхових резервів 

та забезпечить оперативність передачі інформації 

щодо РНП іншим структурним підрозділам, які її 

потребують, наприклад фінансовому відділу, який 

будує стратегію розміщення страхових резервів, у 

тому числі і РНП. 

Бухгалтерський облік резерву збитків здійсню-

ється відповідно до визначеної методики (див.рис.1) 

із відповідними субрахунками. За своєю економіч-

ною сутністю резерв збитків поділяється на резерв 

заявлених, але не виплачених збитків (РЗНВЗ) та ре-

зерв збитків, які виникли, але ще не заявлені (РЗВН), 

що відображуються на субрахунках 491.2 та 491.3 

відповідно (табл.1). 
 

Таблиця 1 
СТРУКТУРА  РЕЗЕРВУ  ЗБИТКІВ 

(діючий підхід) 

Назва Субрахунок Назва Субрахунок 

Резерв заявлених, але не виплачених збитків 491.2 Резерв збитків, які виникли, але ще не заявлені 491.3 

РЗНВЗ 493.2 Частка перестраховиків × 

Результат зміни РЗНВЗ 495.2 Результат зміни РЗВН 495.3 

 
Систематизовано на основі [10]. 

 
Фактично резерв збитків розраховують за встано-

вленими претензіями, заявами на відшкодування заз-

наних збитків при настанні страхового випадку. Дані 

для визначення резерву збитків на звітну дату міс-

тяться у спеціальному журналі «Журнал обліку заяв-

лених збитків», який ведуть у хронологічному по-

рядку з початку звітного року [10]. Але у резерв збит-

ків, які виникли, але ще не заявлені, при формуванні 

за базу приймають зароблені страхові платежі, а не 

всі ті, що надійшли, тому частка перестраховиків в 

ньому відсутня. 

Д. Буханець [2] визначає, що діючий порядок об-

ліку виплат страхових сум та страхових відшкоду-

вань передбачає їх відображення на основі тільки 

фактичного руху грошових коштів, що пов’язано з 

процедурою формування резервів збитків. Проте ор-

ганізація обліку розрахунків за страховими виплата-

ми, що випливає із введення методу нарахування, 

для страховика є важливим доповненням методики 

обліку технічних резервів та обумовленою необхід-

ністю застосування єдиної методології обліку стра-

хових операцій відповідно до положень бухгалтер-

ського обліку. 

Для ефективного управління страховою компа-

нією, акумулювання власних коштів доцільним є ви-

ділення наступного кроку в бухгалтерському відо-

браженні технічних резервів – облікове відображен-

ня спеціальних резервів. 

Бухгалтерський облік спеціальних резервів відріз-

няться тим, що попередні технічні резерви форму-

ються за рахунок залучених коштів і на обов’язковій 

основі, а додаткові (спеціальні) – за рахунок власних 

коштів і на власний розсуд страховика, але про їх 

формування вони також зобов’язані письмово повідо-

мити уповноважений орган (Наккомфінпослуг) про 

запровадження формування і ведення обліку таких 

технічних резервів. Тобто страхова компанія самос-

тійно визначає необхідність формування спеціаль-

них резервів таких як резерв коливань збитковості, 

резерв катастроф, резерв ризиків, які ще не минули. 

За чинною методикою в бухгалтерському обліку 

для спеціальних технічних резервів виділяють такі 

субрахунки [8]: 

491.4 «Резерв коливань збитковості»; 

495.4 «Результат зміни резерву коливань збитко-

вості»; 

491.5 «Резерв катастроф»; 

495.5 «Результат зміни резерву катастроф»; 

491.6 «Резерв ризиків, які ще не минули»; 

495.6 «Результат зміни резерву ризиків, які ще не 

минули». 

Слід зауважити, що частка перестраховиків у 
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резервах незароблених премій не розраховується, 

оскільки при розрахунку цих видів резервів за базу 

приймаються зароблені платежі, а не всі отримані 

страхові платежі [10]. Їх облікове відображення здій-

снюють аналогічно резерву збитків, але з урахуван-

ням відсутності частки перестраховиків у спеціаль-

них резервах. 

Резерв коливань збитковості призначений для 

компенсації виплат страховика, що пов'язані з ві-

дшкодуванням збитків, у разі, якщо фактична зби-

тковість за видами страхування у звітному періоді 

перевищує очікуваний середній рівень збитковос-

ті, узятий за основу при розрахунку тарифної ста-

вки за цими видами страхування [10]. Формування 

цього резерву регламентують Правила формуван-

ня, обліку та розміщення страхових резервів за ви-

дами страхування, іншими, ніж страхування життя 

[14], що встановлюють його розрахунок та приз-

начення. 

З метою здійснення страхових виплат у разі на-

стання природних катастроф або значних промисло-

вих аварій формують резерв катастроф, у резуль-

таті яких буде завдано збитків численним страховим 

об'єктам, і коли настає потреба здійснювати виплати 

страхового відшкодування в сумах, що значно пере-

вищують середні розміри збитків, узяті за основу 

при розрахунку страхових тарифів.  

Резерв катастроф формується за видами страху-

вання, умовами яких передбачені обов'язки страхо-

вика забезпечити страхову виплату у зв'язку зі шко-

дою, заподіяною внаслідок дії нездоланної сили або 

аварії великого масштабу, та в порядку, визначеному 

законодавством. [п. 7.1. 12]. та регламентується По-

рядком і правилами формування, розміщення та об-

ліку страхових резервів з обов’язкового страхування 

цивільної відповідальності за ядерну шкоду, затверд-

женими розпорядженням ДКРРФПУ від 13.11.2003 р. 

№ 123. 

Величина резерву катастроф на будь-яку дату 

формується залежно від загальної величини заробле-

них у відповідному звітному періоді страхових пла-

тежів (страхових премій, страхових внесків). 

Відрахування до резерву катастроф здійснюється 

до досягнення величини, що дорівнює обсягу відпо-

відальності кожного страховика – члена Пулу, ви-

значеним загальними зборами Пулу. 

Резерв ризиків, які ще не минули, відображують 

у бухгалтерському обліку відповідно до визначеної 

раніше методики, тобто аналогічно резерву збитків із 

урахуванням відсутності частки перестраховиків. 

Проте на сьогодні бухгалтерський облік резерву не-

закінчених ризиків є недостатньо дослідженим, тоб-

то йому не приділяється належна увага, у зв’язку з 

чим відсутнє його облікова характеристика. 

Отже, шляхом логічного мислення, можна дійти 

висновку, що для облікового відображення операцій 

із резервом ризиків, які ще не минули, використову-

ють субрахунок 491.6. 

Структуру спеціальних технічних резервів, уза-

гальнених за чинною методикою, наведено в табл. 2. 
 

Таблиця 2  
СТРУКТУРА  СПЕЦІАЛЬНИХ  ТЕХНІЧНИХ  РЕЗЕРВІВ 

(діючий підхід) 

Назва Субрахунок Назва Субрахунок Назва Субрахунок 

Резерв коливань збит-
ковості (РКЗ) 

491.4 
Резерв катастроф 
(РК) 

491.5 
Резерв ризиків, які ще не 
минули (РРНМ) 

491.6 

Результат зміни РКЗ 495.4 Результат зміни РК 495.5 Результат зміни РРНМ 495.6 

 
Систематизовано на основі [8]. 

 
Дослідженню питання аналітичних розрізів син-

тетичного рахунку 49 «Страхові резерви», що полег-

шить відображення у бухгалтерському обліку фор-

мування та використання страхових резервів, прис-

вятили свої праці такі науковці: В. Вареня, 

Т. Вареня, В. Лень, В. Приходько. 

Розглянемо їх пропозиції в табл. 3. 

Як видно з табл. 3, запропоновані дослідниками 

розрізи субрахунків технічних резервів не спрощу-

ють бухгалтерського обліку страхових резервів і не 

надають достатньої інформації про сформовані тех-

нічні резерви для подальшого їх використання, роз-

міщення. Така специфічна кореспонденція рахунків 

є загальновживаною та щоденно здійснюється 
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Таблиця 3  
ПОРІВНЯЛЬНИЙ  АНАЛІЗ  ВИКОРИСТАННЯ  ДЕЯКИХ  СПЕЦИФІЧНИХ  

СУБРАХУНКІВ  СТРАХОВИМИ  КОМПАНІЯМИ 

Вареня В. [3], Вареня Т.[4] Лень В. [8], Приходько В. [10] 
Зміст операції 

Д-т К-т Д-т К-т 

Нараховано суму страхо-
вих платежів, отриманих 
від вітчизняних страхува-
льників 

361.1 «Розрахунки  
з вітчизняними  
страхувальниками» 

761 «Страхові премії 
(за видами страху-
вання)» 

363.1 «Розрахунки із 
вітчизняними страху-
вальниками» 

761 «Страхові платежі за дого-
ворами добровільного страху-
вання (за видами страхуван-
ня)» 

762 «Страхові платежі за дого-
ворами обов’язкового страху-
вання (за видами страхуван-
ня)» 

Нараховано резерв збит-
ків 

495.2 «Результат зміни 
резерву збитків» 

491.2 «Резерви збит-
ків» 

495.4 «Результат зміни 
резерву коливань збит-
ковості» 

491.2 «Резерв заявлених, але 
не виплачених збитків» 

Частка перестрахувальни-
ків у резервах збитків 

493.2 «Частка пере-
страховиків у резервах 
збитків» 

495.2 «Результат змі-
ни резерву збитків» 

493.4 «Частка пере-
страховиків у резервах 
коливань збитковості» 

495.4 «Результат зміни резерву 
коливань збитковості» 

Нараховано резерв неза-
роблених премій 

495.1 «Результат зміни 
резерву незароблених 
премій» 

491.1 «Резерви неза-
роблених премій» 

495.1 «Результат зміни 
резерву незароблених 
премій» 

491.1 «Резерви незароблених 
премій» 

Нараховано резерв заяв-
лених, але не виплачених 
збитків 

495.2.1 «Результат змі-
ни резерву заявлених, 
але не врегульованих 
збитків» 

491.2.1 «Резерв заяв-
лених, але не врегу-
льованих збитків» 

495.4 «Результат зміни 
резерву коливань збит-
ковості» 

491.2 «Резерв заявлених, але 
не виплачених збитків» 

Нараховано до резерву за-
явлених, але не виплаче-
них збитків витрати на 
врегулювання збитків 

495.2.1 «Результат змі-
ни резерву заявлених, 
але не врегульованих 
збитків» 

491.2.1 «Резерв заяв-
лених, але не врегу-
льованих збитків» 

495.4 «Результат зміни 
резерву коливань збит-
ковості» 

491.2 «Резерв заявлених, але 
не виплачених збитків» 

Відображено суму частки 
перестраховиків у резерві 
заявлених, але не випла-
чених збитків 

493.2 «Частка пере-
страховиків у резервах 
збитків» 

495.2.1 «Результат 
зміни резерву заявле-
них, але не врегульо-
ваних збитків» 

493 «Частка перестра-
ховиків у резервах  
збитків» 

495.4 «Результат зміни резерву 
коливань збитковості» 

Нараховано резерв збит-
ків, які виникли, але не 
заявлені, протягом звітно-
го періоду 

952.2 «Результат зміни 
резерву понесених, але 
не заявлених збитків» 

4912.2 «Резерв поне-
сених, але не заявле-
них збитків» 

495.4 «Результат зміни 
резерву коливань збит-
ковості» 

491.2 «Резерв заявлених, але 
не виплачених збитків» 

Нараховано резерв катас-
троф протягом звітного 
періоду 

495.3 «Результат зміни 
резерву катастроф» 

491.3 «Резерв ката-
строф» 

495.5 «Результат зміни 
резерву катастроф» 

491.5 «Резерв катастроф» 

 

бухгалтерами страхових компаній, незважаючи на 

те, що оновлений План рахунків бухгалтерського 

обліку виключив субрахунки страхової компанії, що 

передбачає необхідність розробки страховою компа-

нією власного робочого плану рахунків із закріплен-

ням його в положенні про облікову політику компа-

нії. Страхові компанії такий крок з боку держави не 

оцінили та продовжують їх обліковувати за встанов-

леною раніше методикою. Діючий підхід до бухгал-

терського обліку страхових технічних резервів не 

враховує низку ознак: ознака обов’язковості не розг-

лядається в запропонованій методиці авторів, тобто 

не дає змогу внутрішньому користувачу оцінити фі-

нансовий стан страховика, що впливає на подальші 

управлінські рішення, які необхідно приймати з ура-

хуванням стану страхових резервів. Також відсутня 

ознака складу, тобто внутрішній користувач не 

отримує інформації щодо джерела створення техніч-

них резервів (залучені чи власні кошти сформували 

технічний резерв). На нашу думку, така класифікація 

для потреб бухгалтерського обліку недостатньо об-

ґрунтована науковцями. 
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Виходячи з цього, пропонуємо робочий план ра-

хунків бухгалтерського обліку в частині облікового 

відображення страхових резервів, що враховує кла-

сифікацію страхових резервів для потреб бухгалтер-

ського обліку в межах їх видів та подальших підви-

дів, що позбавить складної аналітики (субрахунків 

третього порядку для відображення узагальненого 

виду страхового резерву без його підвидів), який пе-

редбачає такі розрізи аналітики вже за страховими 

договорами. Це дасть змогу внутрішнім і зовнішнім 

користувачам отримувати необхідну інформацію в 

частині формування технічних резервів за їх змістом 

та складом. 

Виявлено, що існують невирішені питання в об-

ліковому відображенні технічних резервів, а саме ві-

дсутність окремого обліку для обов’язкових техніч-

них резервів і спеціальних технічних резервів. 

Запропоновані зміни у складі рахунку 49 «Стра-

хові резерви» забезпечать достатність та достовір-

ність інформації, необхідної управлінському персо-

налу для ефективного її використання. Застосування 

зазначених пропозицій змінює методику бухгалтер-

ського обліку формування страхових резервів, що 

обумовило необхідність розробки методики обліко-

вого відображення зазначених операцій. 

У табл. 4 наведено запропоновану кореспонден-

цію рахунків бухгалтерського обліку формування 

технічних резервів. 
 

Таблиця 4 
ОБЛІКОВЕ  ВІДОБРАЖЕННЯ  ФОРМУВАННЯ  ТЕХНІЧНИХ  РЕЗЕРВІВ 

Діючий підхід Запропонована методика № 
з/п Зміст господарської операції 

д-т к-т д-т к-т 

Обов’язкові 

1 Нараховано суму страхових платежів 36 76 36 76 

2 Нараховано РНП 495.1 491.1 496.1.1 491.1.1 

3 Відображено частку перестраховиків у РНП 493.1 495.1 495.1.1 496.1.1 

У порядку щомісячного закриття рахунку «Результат зміни»:     

збільшення 495.1 703 496.1.1 703 

4 

зменшення 703 495.1 703 496.1.1 

5 У порядку щомісячного закриття рахунку 703 791 703 791 

6 Нараховано резерв заявлених, але не випалчених збитків 495.2 491.2 496.1.2 491.2.1 

7 Відображено частку перестраховиків у РЗНВЗ 493.2 495.2 495.1.2 496.1.2 

У порядку щомісячного закриття рахунку «Результат зміни»:     

збільшення 495.2 719 496.1.2 719 

8 

зменшення 949 495.2 949 496.1.2 

9 У порядку щомісячного закриття рахунку 791 949 791 949 

10 Нараховано резерв збитків, які виникли, але не заявлені 495.3 491.3 496.1.3 491.2.2 

У порядку щомісячного закриття рахунку «Результат зміни»:     

збільшення 495.3 719 496.1.3 719 

11 

зменшення 949 495.3 949 496.1.3 

12 У порядку щомісячного закриття рахунку 719 791 719 791 

Спеціальні 

13 Нараховано резерв коливань збитковості 495.4 491.4 495.2.1 492.1 

У порядку щомісячного закриття рахунку «Результат зміни резерву 
коливань збитковості»: 

    

збільшення 495.4 719 495.2.1 719 

14 

зменшення 949 495.4 949 495.2.1 

15 У порядку щомісячного закриття рахунку 719 791 719 791 

16 Нараховано резерв катастроф 495.5 491.5 495.2.2 492.2 
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Продовження табл. 4 

Діючий підхід Запропонована методика № 
з/п Зміст господарської операції 

д-т к-т д-т к-т 

У порядку щомісячного закриття рахунку «Результат зміни резерву 
катастроф»: 

    

збільшення 495.5 719 495.2.2 719 

17 

зменшення 949 495.5 949 495.2 

18 У порядку щомісячного закриття рахунку 791 949 791 719 

19 Нараховано резерв незакінчених ризиків 495.2.3 492.3 

У порядку щомісячного закриття рахунку «Результат зміни резерву 
незакінчених ризиків»: 

  

збільшення 495.2.3 719 

20 

зменшення 949 495.2.3 

21 У порядку щомісячного закриття рахунку 

На практиці не розгляда-
ється 

791 949 

 
Застосування наведених в табл. 4 пропозицій дає 

змогу отримати інформацію про формування техніч-

них резервів, що є базисом для управління ними. 

За інформацією про страхові резерви зовнішні 

користувачі можуть оцінити фінансовий стан стра-

хової компанії, її надійність та платоспроможність. 
 
 

ВИСНОВКИ  ТА  ПЕРСПЕКТИВИ  ПОДАЛЬШИХ  ДОСЛІДЖЕНЬ 

Проведене дослідження свідчить про те, що страхові резерви – це облікова категорія, яка надає інфор-

мацію про стан страхових платежів кожного страхувальника та повинна відображати повну та достовірну 

інформацію для всіх її користувачів. Застосування запропонованих розрізів аналітики до визначеного син-

тетичного рахунку 49 «Страхові резерви» Інструкцією про застосування Плану рахунків бухгалтерського 

обліку активів, зобов’язань і господарських операцій суб’єктів господарювання дасть змогу обліковому 

персоналу розмежувати за сферами страхування страхові резерви на технічні та резерви зі страхування 

життя, що передбачає облік страхових резервів за їх видами. 

Акцентуючи увагу на технічних страхових резервах, які належать до ризикової сфери страхування, про-

позиції щодо їх облікового відображення ґрунтуюся на розробці робочого плану рахунків страховиком, що 

передбачено в наших дослідженнях. 

Застосування запропонованої методики ведення бухгалтерського обліку страхових резервів (технічних) 

дасть змогу побудувати систему збору, накопичення, узагальнення та обробки інформації про сформовані 

технічні резерви для широкого кола користувачів, що забезпечить ефективне управління ними. 
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В статье рассмотрены вопросы методи�и отражения в б�х�алтерс�ом �чете техничес�их 

резервов в страховых �омпаниях, �оторые ф�н�ционир�ют в рис�овой сфере страхования. 

Ключевые слова: резервы, страховые �омпании, страховые резервы, техничес�ие ре-

зервы. 

 
The article elucidates the methods of accounting reflection of creating technical reserves in an 

insurance company, which are functioning in a risky insurance environment. 

Key words: reserves, insurance companies, insurance reserves, technical reserves 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


